

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton está.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dobánytársadalmában.

Zichy János gróf programbeszéde.

Kedden d. u. imponáns ünnepe volt a helybeli munkapártnak. Zichy János gróf kultuszminister városunkba érkezett, hogy hiveit megerősítse és sok felmerült kételyre nézve felvilágosítást nyújtson.

A délutáni vonattal érkezett meg a gróf s rögtön a Szent István terembe kocsizott. Ott Ráday Lajos dr. lendületes szavai után Zichy János gróf a következő nagyhatású, viharos éljenezésektől megszakgatott beszédet mondotta:

Mélyen tisztelt választóközönség!

Kedves kötelességet teljesíték ma, midőn a választást megelőzőleg az Önök körében megjelenek. Szívesen teszem ezt, mert valóban meghat az a lelkesedés, az a szeretet és az a bizalom, amellyel engem már a multkor környékeztek és mert e szeretet, lelkesedés és bizalom egy intenzív munkává fejlődött az önök lelkében, munkává, melynek segítségével diadalra akarjuk juttatni pártunk zászlóját. Amidőn a multkor szerncsém volt az önök parancsára elfogadni a jelöltséget, igyekeztem röviden és velősen a kormány programját, a kormány álláspontját és ebben az én szerény álláspontomat is kifejezésre juttatni. Azóta is volt alkalmam különböző alkalommal kifejezésre juttatni azon politikai meggyőződést, amely engem vezet és ma tulajdonképpen nem programbeszédet mondani jöttem ide önök közé, hanem szeretetet, szívem egész megléveleg megköszönni, akarom azt a bizalmát, amely nemcsak hogy nem csökkent, hanem fokozódott.

Ismételve röviden kifejezem önöknek azt, hogy a munkapárt akkor, amikor magának ezt a címet adta, hogy „Munkapárt”, nem üres jelszót választott, hanem igenis programot adott. Ellenfeleink napról-napra azt hangoztatják és azt ismételik, hogy a munkapártnak tulajdonképp nincs programja. Hát bocsánatot kérek, azok az urak, akik azt hangoztatják és unos-untig ismételik azok valószínűleg nem vettek maguknak annyi fáradságot, hogy elolvassák a miniszterelnök urnak annak idején a vigadótermében elmondott beszédét, melyben lakonikus szárazsággal, pontról-pontra, fel volt sorolva ami programunk azok nem olvasták a munkapárt szervező bizottságának elaboratumát, melyet Tisza István gróf előadott, amelyben pontról-pontra kiterjeszkedik azokra a törekvésekre, amelyeket zászlónkra felirtunk. Magam is vettem

magamnak annyi fáradságot, hogy elmondjam a kormánynak minden egyes nagyobb és kisebb fontosságú kérdésekre vonatkozó nézetét és így rendkívüli módon csodálkozom, midőn azt látom, hogy azok az urak, akik azt állítják, hogy nincs programunk, annyira el vannak foglalva valószínűleg választási korteskedésekkel és a saját törekvésekkel, hogy nem vesznek annyi időt maguknak, hogy legalábbis elolvassák a mi programunkat.

Mélyen tisztelt választóközönség! A multkor, amikor itt szerencsém volt beszélni, különféle kérdésekre kiterjeszkedtem. Méltotassanak megengedni, hogy egy néhány oly kérdést érintsek ez alkalommal, melyekről multkor megfeledeztem amelyről talán még nem is nyilatkoztam. Agrár államban élünk mi, én, aki magam is földbirtokos vagyok, kell, hogy magamat agráriusnak monjam és érzem, de esakis abban az értelemben amennyiben ennek az országnak összes kincsei ebben a terevényes földben vannak; ezeket ebből a földből kell kifejleszteni. Minden erőnknek és nemzeti értékünknek forrása ez a föld, amelyet atyáink vére áztatott melyeken gyermekeink bölcsői ringanak, ahol atyáinkat, őseinket eltemették. Ezt a földet szeretjük szívünk egész melegével. De ha agráriusok vagyunk is, ez nem zárja ki, hogy a közgazdaság más foglalkozásai iránt kellő érzéssel ne viseltessünk.

Én azt tartom, hogy az egyedül helyes politika az, amely a mezőgazdaság érdekeit a kereskedelem érdekeivel harmonikus összhangzásba tudja hozni. Én, mélyen tisztelt Uraim, azt az iparpártolást, amely a multban történt, nem tudom nagyrebcsülni, mert az terv nélkül való iparpártolás, mely nem volt egyéb, mint kortes politika bizonyos mértékben, amelynek segítségével egyesek talán meggazdagodtak, sok milliót ki is adtunk de ez által a nemzet nem lett erősebb. (Ugy van?) Én azt tartom, hogy az államnak első feladata és főtörekvése legyen tervszerű iparpártolási politikát csinálni, kiterjeszteni ezt az iparpártolást az egész ország minden arra érdemes terepére és nem kiváltságokat osztogatni, hanem általánossá tenni. A kormánynak ezt az iparpártolási akcióját a parlament szigorú ellenőrzése alá kell venni. És alól legkevésbé ez a kormány fog kibujni akarni.

Ami, mélyen tisztelt Uraim, a kereskedelem érdekeit illeti, voltam bátor e napokban az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület felszólítására röviden nyilatkozni, egy pécsi nagy iparshoz intézett levelemben. Csak ismétlésbe bocsátkoznék, ha ezt megismételném. Azonban hangsúlyozni kívánom éppen itt, Székesfehérváron, ahol a ke-

reskedelemmel foglalkozók nagy számmal vannak, ahol a kereskedelem kifejlesztése nagy érdek, hogy a magyar kereskedelem léte, az én felfogásom szerint, a külkereskedelem expansiójától függ ezt kell nekünk lehetőleg kifejlesztünk, a keleti piacokat kell megszerezniünk Boszniában és Hercegovinában Magyarország érdekeit a kereskedelem szempontjából elő kell mozdítani. Az államvasut, a pósta, a távirda és a telefon intézményét kell fejleszteni, a közlekedési eszközöket szaporítani, a közlekedést könnyíteni és a tarifáteleket le kell szállítani. (Taps, éljenezés.) Ez nemcsak a kereskedelem, hanem — meg vagyok győződve, az országnak is jól fel fogott érdeke az adóreformot is bizonyos tekintetben szorgalmazni óhajtom. Nem tagadom, hogy barátja vagyok a szövetkezetek gondolatának, annak a törekvésnek hogy a kisembereket is istápolni pártolni kell és ennek természetes módja a szövetkezeti intézmények előmozdítása. Hanem olyan szövetkezetek, amelyek a saját maguk lábán megállni nem tudnak és amelyek nem bírnak életerővel, olyanokat támogatni a priori nem szabad. Minden tisztességtelen versenynek ellensége vagyok, mindent irgalmatlanul gyökerében kiakarok irtani ezen a téren is és ugy a tözde reformnak valamint minden más, a kereskedelem érdekeit érintő, a kereskedelem ideális érdekeit ideális szempontból óhajtó törekvésnek barátja vagyok. (Éljenezés)

Mélyen tisztelt Uraim! Mint vallás és közoktatásügyi miniszternek, akinek mulja meglehetősen prononszirozott, mert nem tagadom és van mormális bátorságom annak kijelentésére, hogy erős meggyőződésű katolikus ember vagyok. Soha abból titkot nem csináltam, de éppen azért, mert van meggyőződésem, mert meggyőződésem szírd, épen azért tisztelettel hajlok meg minden más meggyőződés előtt. (Éljenezés.) Mint vallás és közoktatásügyi miniszter, ezen állásponton állva, minden felkezetnek érdekeit istápolni, támogatni és előmozdítani óhajtom. Félreértették egri beszédemet, amelyben a zsidóságra vonatkozólag nyilatkoztam. Sohse mondtam, hogy az 1848. XX. törvénycikk 2-ik szakasza nem vonatkozik a zsidóságra is. Azt pedig újból ismétlem, hogy az államnak minden bevett vallásfelekezet érdekeit támogatni kell és őket anyagi erejéhez képest támogatni köteles. Különséget én tenni nem fogok soha, (Viharos taps és éljenezés)

Ami a kulturpolitikámat illeti, — tisztelt választóközönség — én a fősulyt a népiskoláknak nemcsak szaporítására, de mindenekelőtt javítására akarom helyezni. Ott, ahol jó teleke-

Sövegjartó Janos

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete,

AZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ.

Allandó nagy raktár ágy- és asztalnéleken, szintartó karton és zephirekben stb.

Egy jóházból való nő tanulóknak felvételtik.

Ma lapunk 4 oldal.

00000310

zeti iskolákat látok, azokat támogatni fogom, ott azonban, ahol azt látom, hogy a felekezeti iskolák nem teljesítik kötelességeiket ott az állam jól felfogott érdekei szerint, az állami iskolák beállításával egy pillanatra sem fogok késni. Ami a középiskolák reformját illeti, ezzel okvetlenül foglalkozni kell, mert azt látom, hogy az ifjúság túlterheltsége jelenleg oly nagy, hogy amikor a középiskolából kikerül, hogy amikor a tulajdonképeni önképzését, tudományos munkálkodással kezdenie kell, teljesen ki van merítve. A középiskolákat oly módon kell szervezni, hogy az ifjúság teljes életerejét megőrizze, hogy amikor kikerül a középiskolából, annyi frissesség legyen benne, hogy igazán megkezdhesse a tudományos művelését. *(Általános helyesítés.)*

Szükségét látom annak is, hogy az országban a fennálló internátusok államilag támogattassanak, de újabbak is állíttassanak fel, mert én még nagyobb súlyt fektetek a nevelésre, mint a tanításra. Ebben a tekintetben Anglia politikáját és kultur-törekvését kell utánoznunk, ahol individualizálják az ifjakat, ahol ugyyszólván minden ifjut külön-külön művelnek, kezelnek mint a palántát és nem egy kaptafára huzzák, mint nálunk szokás. De ezt csak internátusok útján lehet elérni.

Mélyen tisztelt választóközönség! Ha figyelemmel kísérjük ennek az országnak a legutolsó években lefolyt életét és a kormányok működését, különösen a városok anyagi és erkölcsi érdekeinek kifejtését illetően, láthatjuk, hogy aránytalanul nagy súly fektetett a fővárosnak a kifejtésére. Nem mondom, hogy ez haszontalan volt, oh nem, mert Budapest 25—30 évvel ezelőtt még nem volt világváros és az az ország, amely anyagi és erkölcsi tekintetben Európa színe előtt oly nagy mértékben fejlődött, megérdemelte, hogy fővárosa világvárossá fejlődjék. A fővárost úgy képelem, hogy az lenne a nagymű, mely körül csillagok ragyognak: ezek a csillagok a vidéki városok. De ezeknek a fénye nálunk meglehetősen halvány, még pedig azért, mert a kormányok a múltban nem foglalkoztak eleget a vidéki városok anyagi és erkölcsi fejlesztésével. *(Ugy van! Ugy van!)*

Különösen elhanyagolták azokat a városokat, amelyek közel vannak a fővároshoz, mondván: hiszen ugyanis oly közel vannak a fővároshoz, hogy kulturális és anyagi tekintetben nem is érdemes velük foglalkozni — Mélyen tisztelt Uraim, ez így nem jól van. Aki bejárta a világot és aki különösen megfordult Németországban, az láthatta, hogy a vidéki városok milyen kulturális emporiumokat képeznek, hogy gazdaságilag milyen nagy tényezők. Ebben a tekintetben a kormány feladata, hogy a vidéki városok anyagilag prosperáljanak és én gyenge erőmmel szorgalmazni fogom, hogy az ipartelepeket a vidéki városokba kell koncentrálni, azonkívül kulturális szempontból is a kormány, és az állam feladata, jól felfogott érdeke kötelessége, hogy iskolákat, kulturális intézeteket, kultúr házakat és képtárakat lassanként a vidéki városokban létesítsen és így különösen Székesfehérváron, ahol az intelligencia ilyen nagy sokaságával találkozunk. Itt kétszeres, sőt százszoros kötelessége a kormánynak ebben a tekintetben megtenni kötelességét. *(Általános viharos taps és éljenzés.)* Ehhez azonban célszerű, egészséges vasúti politika is szükséges. Ezt szorgalmazni és előmozdítani minden tekintetben kötelességemnek fogom tartani. *(Éljenzés.)*

Van tudomásom arról is, hogy a városoknak a legutóbbi lakbér osztályokban való be-

sorozása alkalmával Székesfehérvárral mostohán bántak el, amennyiben nem a második, hanem a harmadik lakbér osztályba sorozták be, ahol — tudomásom szerint — a lakbér 70%-át teszi a budapestinek. *(Igaz, ugyan.)* Ezen változtatni kell s ennek a változtatásnak az egész vonalon meg kell történnie. Ebben a tekintetben fukarnak lenni nem szabad.

Végül a nagyméltósága reflektált még Justh Gyulának egy nyilatkozatára, amely szerint Justh Zichy János gróftól nem várta, hogy ő darabont kormány szolgálatában szegődjék. Ő olyan kormány tagja — mondotta Zichy — amely megkérdézi a nemzetet, milyen álláspontot akar elfoglalni. Olyan álláspontot-e, hogy minden pillanatban összetűzésbe jöjjön a nemzet a koronával, avagy olyan álláspontot, amelynek alapján a nemzet és a korona közötti egyetértés ápolása és megszilárdításával az ország békés és nyugodt fejlődése van biztosítva. Azért lett ennek a kormánynak a tagja, hogy ebben a munkájában segítségre legyen és ha tudná, hogy lemondásával a nemzet békéjét, jólétét megváltaná megóvna, azonnal, ebben a pillanatban letenné miniszteri tárcáját. *(Viharos éljenzés.)*

Ő Just Gyulát sokkal inkább tiszteli és jellemét a legnagyobb mértékben appreciálni tudja, semhogy elvárta volna, hogy Just olyan pártpolitikát szolgáljon, amely a nemzetet oly heves collisioba juttatta a koronával, amely politikának teljességgel beláthatatlan káros következménye volnának. Ezért a politikájáért a felelősség teljesen ő reá hárul. *(Ugy van! Demagóg! Le vele!)*

Egy oly országban, ahol sokkal több a temperamentum, mint az itélő képesség, oly országban, ahol az emberek többet kívánnak, mint birnak, ahol az akarat és képesség nincsen harmóniában, ahol a mulasztásokat elhamarkodással akarják pótolni, ott rendkívül nehéz az arany középutat járni. Ő mindig, évek hosszú során át, azt a feladatot tűzte maga elé, hogy az arany középutat járjon, de nem értették meg sokan. Ma már kezdik megérteni, igaz, hogy nagy részben még csak az intelligencia és főképen az intelligenciával telített városok honorálják első sorban ezt az álláspontját.

Ezután így folytatja:

Még csak egyet, amiről már egyszer ezen a helyen szóltam. Én híve vagyok az általános választójognak. Azt akarom, hogy minden foglalkozási ág, minden jogos igény megtalálja képviselőt, de mindenek előtt arra akarok súlyt fektetni, hogy a magyarság szupremáciája minden tekintetben megőrizve maradjon. *(Helyesítés.)*

Még egyet! Akár diadalmasan fogok kikerülni, akár nem, én mindenkor hálaival, tisztelettel és szeretettel fogok megemlékezni arról a jó indulatról és bizalomról, amelyet elem hoztak és biztosítom önöket, akárhogy végződjen is a választási harc, én a város érdekét nemcsak úgy mint aki szülőhelyét tiszteli e városban és így mint e város polgára, hanem mint miniszter is mindenkor hálaival és szeretettel fogom szívesen viselni.

Még csak arra kérem Önöket, hogy az utolsó napokban fokozzák munkájukat nem az én érdekemben, hanem azon zászló érdekében, melytől a haza érdeke is függ.

Tartsanak ki kéz-kézbe téve, váll vállnak vetve, hazánk boldogságára és felvirágoztatására. *(Viharos szólni nem akaró taps és éljenzés.)*

* * *

Az éljenzés lecsillapulásával Halász Géza vasuti alkalmazott igen ügyes beszédet mondott, a melyben Franciscs Ernő csütörtöki beszédét igyekezett gyengíteni. Végül Platz Bonifác dr. nyug. kir. főigazgató hatásos szavakkal megköszönte a gróf programbeszédét.

Zichy János gróf még az esti vonattal visszautazott Budapestre.

Az eredmény.

Nem hittük, nem tudtuk hinni azt az eredményt, a melyet a mai táviratok hirül adtak. Meg vagyunk győződve, hogy maguk a kormánypártiak se merték remélni.

Az ellenzék tönkretéve, csupán hirmondóival vonul be a parlamentbe. Egyedül a Kossuth-pártnak adtak kegyelmet, a melyet a munkapárt az ő tervei keretében megérhetőnek tartott. A Justh-pártot, a mely a múltban közel másfélszáz tagból állott, leverték mint a jégverés a zöld vetést. Hiába ment Justh Gyula a véres karddal az ország széleire: véres fővel és egy kicsiny csoporttal vonul be abba a parlamentbe, a melyet néhány hónappal ezelőtt hadvezéri hatalommal kormányzott.

A néppárt összeroncsolva érkezik be a választásról. Kibuktatták Zichy Aladár grófot, a párt nagyérdemű fejét. Rakovszky Istvánt, a képviselőválasztás volt alelnökét, a néppárt legerősebb oszlopát, a parlament büszkeségét, egy fiatal, alig felszedült gyermek peckelte ki. Megbukott az öreg becsületes Buzáth Ferenc s még többen. Úgy hogy a néppárt körülbelül csak feles számban érkezik vissza a képviselőházba.

Megbukatta őket a munkapárt.

Hogyan! Talán az önzetlen meggyőződés, a tiszteletreméltó elvszilárdság diadalmasodott? Ő nem! Annyi pénzt régessrég szórtak ki az országuatra, mint ebben a pár hónapban. Évek mulnak el, míg becsületes munka kiköszörüli azt a demoralizációt, a mely az ország népét oly mélyre süllyesztette. Nem hisszük, hogy Bánffy Dezső báró óta ilyen korrupció dőzsölt volna Magyarországon mint legutóbb.

Tudjuk jól, hogy az ellenzék maga kereste mindezt. Justh Gyula hintsen hamut a fejére, kösse a bűnbánat kötelét a nyakára és menjen bucsút járni. Ő akarta, ő csinálta. S a mit akart, a mit főzött, — sajnos! — nem ő eszi meg, hanem a nemzet. Így van, mikor vannak emberek, a kikben van meggyőződés, lelkesedés, lángoló tűz, s a jó Isten elfelejtett mindchhez kocsist adni nekik.

Egy dolog egészen bizonyos, hogy nagy hiba volt a koalíciós parlamenttől meg nem alkotni az új választási törvényt; a választói jog kiterjesztését, és hogy a választás mindenütt titkos legyen.

UJDONSAGOK.

— Az **Oltáregylet** rendes havi szent miséjét vasárnap reggel 8 órakor tartja a szemináriumi templomban.

— **Választások a megyében.** Nagy meglepetés érte a **bodajki** kerületet. Az éjjel Halász Gyula dr. mőri orvost fölléptették Justh-párti programmal. A Bathyhány-párt győzelme biztos tudatában a 30—40 kilométernyi távolságból csak parádés fölvonulást rendeztetett, minden községből egynéhány választót mutatva. Reggel aztán röpültek a táviratok a községekbe, a honnan azonban csak délután szállinkóztak a kocsi Bodajk felé fülig poros választókkal. Az eredmény: Bathyhány megválasztása azonban így is kétségtelennek látszik.

A szavazatok állása délben

Bathyhány	380
Halász	118
Bathyhány	581
Halász	244

A zárórát kítették.

— **Csákváron** Horváth Gyula dr.-nak nagyon könnyű a győzelme Lichtenstein János munkapárti ellen. Reggel elsőnek Esterházy Miklós Móric gróf szavazott le Horváthra. Utána fia: Eszterházy Móric gróf, olasziskai már megválasztott képviselő, szintén Horváthra. A kath. papság vállvetett buzgósággal küzd Horváth érdekében. A szavazatok eredménye d. u. 4 órakor

Horváth	1050
Lichtenstein	375
Horváth	1125
Lichtenstein	410

A választást befejezték.

— **Vákon** Csontos Andor Kossuth-párti könnyű szerrel győzi le Mérey Lajos Justh-pártit.

Szavazatok állása

Csontos	454
Mérey	176
Csontos	605
Mérey	277
Csontos	720
Mérey	315
Csontos	893
Mérey	413
Csontos	1000
Mérey	500

Mérey lelkes, de a kerület rejtelmét nem ismerő vezérkara előreláthatólag 500 szavazattal veszít.

— **Rácalmás**on Pajzs Gyula dr.-nak szintén váratlanul ellenfele akadt Hauser József polgár személyében.

A szavazatok állása

Pajzs	800
Hauser	30
Pajzs	1511
Hauser	111

A választást befejezték.

— **Legérdekesebb a sárkeresztúri** kerület a hol három jelölt küzd. Madarász szavazói ingyen becslétekből jöttek, a többiek jól megfizették őket.

A szavazatok állása

Fiáth György dr.	634
Madarász	418
Koller	234

A pótválasztás Fiáth és Madarász közt elkerülhetlen.

Fiáth	772
Madarász	675
Koller	250

Madarász	839
Fiáth	813
Koller	281

Most szavaz a két utolsó község: Sár-bogárd és Szentmiklós.

A választások általános eredménye megválasztottak 335 jelöltet.

Munkapárti.	216
Kossuthp.	36
Justhp.	26
67-es	16
Néppárti	11
Egyéb	9
Pótválasztás lesz	16

— **Lemondott** Meszleny László vármegyei közigazgatási gyakornok, tb. szolgabíró ezen állásáról lemondott.

— **Segédjegyzőválasztás.** Abán m. hó 30 án volt a segédjegyzőválasztás, amikor is egyhangulag Gáncs Zoltán okl. jegyzőt, eddigi alcsuti segédjegyzőt választották meg.

— **Adomány.** A május 11-én megtartott gyermeknap jövedelmének elszámolása után az elhagyott gyermekek segélyalapja javára Messinger és Váradai urak, az „Elite” kávéház tulajdonosai utalványon 4 koronát ajándékoztak.

— **Felhívás.** A június 3-án megejtendő képviselőválasztás alkalmával a Nádor, Kossuth-, Rákóczi-, Szögyény-Marich, Iskola-, Sas- és Öreg-utcán, úgy a Zichyit meg mindkét oldalán elvezető utvonalon a személy- és vagyonbiztonság végett a gépjárművel (automobil, motoros kerékpár, háromkerék stb.) való közlekedés tiltatik azzal, hogy az ezen tilalom ellen vétők a rendőrség által a legszigorban fognak megbüntetetté.

— **Mikor nyílik meg a városi jeggyár?** A városi jeggyárnak június 1-én kellett volna megnyílni; de miután a budapesti cég a szereléssel fennakadt a jeggyár üzembevétele csak június 10-re várható.

— **Iparhatósági megbízottak.** Miután az iparhatósági megbízottak választására a kizűzött időre senki sem jelent meg, a rendőrfőkapitány adott jogánál fogva a következőket nevezte ki: A fehérvári járás főszolgabírói hivatala mellé (kereskedők) Breitbart Jenő, Freud Miklós, Haramat József, Hári István, Korai Artur, Kovács István, Pap Artur, Steiner Vilmos, Szauter József és Szántó Jenő, — (iparosok) Bakos József kádár, Gubica Ferenc bádógos, Hanák Ferenc lakatos, Hublik Ferenc bognár, Kaiser Albert fodrász, Márkus Sándor asztalos, Neubarth Ignác órás, Simon István kovács, Weisz István kályhás és Wellner Herman kárpitos.

A rendőrfőkapitányi hivatal mellé (kereskedők) Balog Lipót, Giancz Béla, ifj. Grünschnek János, Hirling István, Káldor Jenő, Kelemen Árpád, Klein Dezső, Soli Benő, Ullman Imre és Zalka László, — (iparosok) Babos Vince csizmadia, Bagula János csizmadia, Bagula János szabó, Fekete Vilmos asztalos, Folkert Lajos sütő, Glück Mór szobafestő, Harcsa Miksa, cipész, Hári István csizmadia, Hári Lajos cipész és Keller Sándor szabó.

A kinevezés elfogadása kötelező. A nevezettek felhívataknak, hogy a munkakör beosztása céljából június 5-én d. e. 10 órakor a városház nagytermében jelenjenek meg.

— **Sport.** F. hó 5-én délután a Szombat-helyi Torna klub labdarúgó csapata jön városunkba, hogy revansmérkőzést tartson a helybeli torna-klub csapatával, mely néhány héttel ezelőtt Szombathelyen megverte őket. A mérkőzés kezdete d. u. fél 5 órakor. Belépődíj tribünre 60 fillér, állóhelyre 20 fillér.

— **Alba mozgófényképszínházban** a csütörtök-vasárnapi műsor a következő: Pali megmér-

gezte magát. Roosevelt amerikai elnök Magyarországon. A szerelem örülje. Gletscherek között. A vidéki paciens. Mózes születése. Medvevadászat a bizancci hegyekben.

— **Hatalmas útés.** Jenő község egyik korcs-májában május 29-én Ruzsa Katalin helybeli leány miert, miert se, egy bottal úgy fejbégátta Florvath István jeni legényt, hogy az 20 napig gyógyuló sérülést szenvedett. A keménykezű leányt feljelentették a csendőrök súlyos testi-sértés miatt.

— **Öngyilkosság.** Özv. Berger Adolfné Öreg-utca 22. sz. alatti lakos folyó hó 1-én éjjel hirtelen meghalt. A rendőrség a nyomozást megindította s megállapította, hogy özv. Berger Adolfné öngyilkossági szándékból gyufaoidatot ivott, s ez okozta halálát. Az életunt nő többek előtt kijelentette, hogy nagyfoku szivbaja miatt öngyilkossági szándékból, saját elhatározásából folyó hó 1-én délben itta meg a gyufaoidatot. Szivbaja miatt néhány évvel ezelőt is követett el már özv. Berger Adolfné öngyilkossági kísérletet.

— **Csalás a vidéken.** Nadasladányban Öcsi Árpád csavargó lakatos több ottani lakost, különösen asszonyokat becsapott oly módon, hogy mindenütt 5—5 koronát kért kölcsön s mutatott egy kitömött pénztárcát, mondván, hogy csak addig kell neki a kölcsön, mig az abban levő 4000 forintját fel tudja váltani. Mikor már több helyen sikeresen járt el, meg akart ugrani, de a csendőrök elfogták és letartóztatták. A pénztárcája papírral volt kitömve, különben egy fil-lerje sem volt.

— **Elgázolta a kocsi.** Jenő községben f. hó 29-én Varga Ferenc 28 éves ottani lakost egy kocsi elgázolta, minek folytán a szerencsétlen ember ballászártórást szenvedett. Súlyos sérüléseivel a Szent György-kórházba szállították.

— **Verekedő fehérnép.** Simon Mihály és Simon Zsófia polgári lakosokkal május 30-án addig ellenkedett Göbblös Sándor polgári lakos, mignem a két vászonzseléd megunta az évődést, vaslapátot és dorongot ragadt és azzal úgy megverték, a nyughatatlan férfit, hogy néhány napig kénytelen lesz az ágyat őrizni. A harcias fehérnépet a csendőrök feljelentették.

Egy könyvelő ki németül is levelez felvétetik Knazovitzky Béla divatruházában.

Vida Elek kárpitos és díszítő Székes-fehérvár Megyeházépület. Teljes felelősség mellett csakis elsődrendű munkák.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármestere.

409711910 szám.

Pályázat-hirdetés.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatóságánál lemondás folytán folyó évi június 1-én megüresedett **kerületi orvosi állásra** a városi közgyűlés 3920/1910. sz. határozata alapján pályázatot hirdetnek.

Ezen állást az 1908. XXXVIII. tc. 6 §-a alapján a törvényhatósági bizottság fogja élethossziglani választás útján, 1910. június 27-iki közgyűlésében betölteni.

Betöltés előtt az egészségügyi bizottság véleménye meghallgatandó.

Akik ezen állást elnyerni ohajtják, az 1883 I. tc. 9. és az 1908. XXXVIII. tc. 7 §-ában előirt kellekeket, továbbá előző működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **1910. évi június hó 3-tól bezárólag 17-én délután 2 óráig** a városi közigazgatási iktató hivatalnál annál is inkább adják be; mert a később beérkező kérvények nem vétetnek figyelembe. Az állás elfoglalandó 8 nap alatt.

Székesfehérvárott, 1910 május 31-én.

Dr. Saára Gyula s. k.,
polgármester.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi arisztó ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi arisztó ezen védjeggyel ismerhetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árúsítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.
— SZÉKESFEHÉRVÁR. —
Nádor-utca Töltényi-féle ház.

ZILZER MANÓ

férfi-, nő- és gyermekruha raktára
Székesfehérvár, Szőgyény-Marich-utca.
Állandóan nagy raktáron mindenféle
férfi-, nő- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,
Ferenc József-kabát,
köpenyek (havelok)
bőr kabátok, utazóbundák,
raglán-felöltök, kabátok.

Székesfehérvári utmutató.

Fűszer:

FLITS PÁL FIA
fűszer és csomago üzlete
Nádor-utca 4.

SZIGETHY TESTVÉREK
külyvetlen kávéb hozatala és
fűszer csomago kereskedők
Kossuth-utca.

IFJ. TÖGLGYULA
festék és cement
főraktára.
Városház-tér 1 sz.

**Keresztény
fogysz. szövetkezet**
Szőgyény Marich-utca.
Flók üzlet Zámoly-utca.

BRUZZSA GYÖZŐ
fűszer, festék és liszt ke-
reskedő
Széchenyi-utca 58 sz.

IFJ. GRÜNSCHNEK JÁNOS
fűszer, liszt, vegyeskeres-
kedése
Székesfehérvár, Halász-utca 1.

KÜMMEL KÁROLY
csomago, fűszer és liszt
kereskedő
Rákóczi-utca 7 sz.

Kosztó Horváth Gyula
fűszer, liszt és borkereskedő
Halász-utca 10 sz.

Hus:

FLEISCHER MÓR
mészáros mester
lakola-utca
Marhahus.
1 kgr. l. r. leveshus 26 kr.
" " " " " " " " 24 " "
" " " " " " " " 24 " "
" " " " " " " " 28 " "
" " " " " " " " 28 " "
Borjulus.
1 kgr. combja 36 kr.
" " " " " " " " 34 " "
" " " " " " " " 30 " "

Cukrász:

BINDER GYULA
Városház-tér 5 sz.

Divat:

Keresztes Zsigmond
divat áruháza
Városház-tér.

Knazovitzky Béla
kamurai szállító, kalap, cipő,
uri és női divat külörleges-
ségek nagy raktára. Szabott
árak.
Nádor-utca.

FALVAY FERENCZ
úri és női divat
Kossuth-utca.

KOVÁTS ANTAL
úri és női divat
Városház-tér.

VARGA ISTVÁN
női szabó műterme
Nádor-utca 7 sz.

ORSZÁGH IMRE
női szabó
Kossuth-utca 12 sz.

**Singer Co. varrógép
részvénytársaság**
ajánlja eredeti varrógépeit
Nádor-u. Töltényi-féle ház.

Rohorska Vilmos
műfesto és vegytisztító
intézete
Üzlet: Háltér 1.
Telep: Tobak-utca 21 sz.

NOLL NÁNDOR
műfesto és vegytisztító
intézete
Városház-tér

PAPP KÁROLY
utóda Szlatkovszky József
műselyem festő vegytisztító
intézete
Üzlet: Városház-tér 5 sz.
Telep: Palotai-utca.

AUERBACH JÓZSEF
mosó intézete
Jókai-utca 10 sz.

NAGY IGNÁCZ
mosó intézete
Lakatos-utca 10 sz.

Férfiszabók:

KISS ANTAL
Kossuth-utca 4 sz.

FAZEKAS LAJOS

Kossuth-utca 13 sz.

Cipészek:

HÁRY GYULA
anatómiai cipész üzlete
Budai-ut 28 sz.

POLLÁK REZSŐ
férfi és női cipész
Nádor-utca 7.

Ifj. Sándorovits György
úri és női cipész
lakola-utca. Barátok épülete.

VIRÁGH I. FERENCZ
Simor-utca 2 sz.
úri és női cipész.
Saját készítményű cipő
raktár.
Megrendelések pontosan
eszközölteknak.

Fürdő:

ÁRPÁD-FÜRDŐ
Kossuth-utca.

Különfélék:

PETE GYULA
fényképész
Várkor-ut 28 sz.

KLÖKNER PÉTER
cs. és kir. udvari könyv,
zenemű, papir és fényké-
pező cikkek kereskedése.
Nádor-utca.

HEILMAN SÁNDOR
könyvtésze
Szent Imre-utca 1.

HEIN MÁRTON
hangszerkészítő
Kossuth-utca 2 sz.

Schnetzer Nándor
üveg. porcz. épület üveges
Szőgyény Marich-utca 5 sz.

PAPP LÁSZLÓ
vaskereskedő
Szőgyény Marich-utca 1.

KNAZOVITZKY ELEMÉR
vaskereskedő
Nádor-utca.

PAPP SÁNDOR

szi és nyereg gyártó
Nádor-utca.

IZINGER KÁROLY
szígyártó
Bank-utca

KÜMMEL BÉLA
mű és kereskedelmi
kertészete
Kossuth-utca.
Telep: Kort-utca.

Neubarth Lipótné és társa
órás és ékszerész
Nádor-utca.

BAKOS JÓZSEF
kádármester
Malom-utca 6 sz.

KOVÁCS GYÖRGY
kocsigyártó
Fazekas-utca.

GERVEIN MIHÁLY
kovácmester.
Készít mindennemű új és
divatos kocsikat.
Vörösmarty-tér 1.

KÖNIG KÁROLY
kőműves és kőszőrüs
Városház-tér.

KÖNIG JÓZSEF
kőműves és kőszőrüs
Kossuth-utca 7.

**Vendéglők és
kávéházak:**

BARNAI IGNÁCZ
Magyar Királyhoz címzett
kávéháza és szállodája
Nádor-utca.

Özv. Emhecht Gyuláné
Dréher féle sörcsarnok
Bank-utca 1 sz.

GÁRDOS ZSIGMOND
"Korzó kávéház"
Nádor-utca.

HEGYI JÓZSEF
Szinházi sörcsarnok
Nádor-utca.

IFJ. HÉJJ IMRE

Arany Ponty
vendéglős
Háltér 3 sz.

KUNTLER JÓZSEF
beszálló vendéglős
Palotai-utca 33 sz.

Építők:

SZABÓ JÓZSEF
építési irodája
Várkör-ut 43 sz.

JÁMBOR ISTVÁN
kőműves és ácsmester
Vásár-tér 22.

Vanka Testvérek
ácsmesterek
Palotai-utca 71 sz.

**Kszantner és Pintér
testvérek**
építési vállalkozók
Felsőkirálysor 49 sz.

STREIT JÓZSEF
ácsmester
Palotai-utca 57—59 sz.

KISS KÁROLY
építési irodája
Szűmőrcs-utca 10.

Ifj. Stezkal Ferenc
okl. kőműves mester és
építési vállalkozó
Szűmőrcs-utca 2 sz.

MARCO DEMARKO
beton és mozaik készítő
Kert-utca 7 sz.

PEHAKKERANDRÁS
építési vállalkozó
Csonka u. 9 sz.

Asztalosok:

NAGY JÓZSEF
épület asztalos
Széchenyi-utca 24 sz.

NYÁRY GYÖRGY
kamurai szállító
épület és mű asztalos
Felsőkirálysor.

FÜSTÉR LAJOS

mű asztalos
Megyeház-utca 15 sz.

KUTI MÁRTON
épület és butor asztalos
József-utca 2.

TOMAN JÁNOS
mű butor és épület
asztalos
Háltér 19 sz.

BODA GYULA
épület és butor asztalos
Lüvide-utca 12 sz.

Lakatosok:

ZILAY GYULA
mű és épület lakatos
Bástya-utca 8.

KILI JÁNOS
épület és műlakatos
Ősz-utca 21 sz.

KOVÁTS JÁNOS
géplakatos műhelye
Háltér 9 sz.

Festők:

GERLITS JÓZSEF és FIA
szóbfestő és mázoló
Jókai-utca 2 sz.

Schmöltz László
cim-, szóbfestő és
mázoló.
Vásár-tér 17 sz.

GUTMANN L. ÉS FIA
szoba, cim-cimar és fanemü-
festő.
lakik Kégl György-utca 7.

Temetkezés:

HERMANN KÁROLY
ÉS TÁRSA
"Kögyelet" temetkezési
vállalat
Kossuth-utca.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.